

科技化、高端化,国货崛起、设计升级……

# 羽绒服行业加速升级迭代

## 阅读提示

近几年,我国羽绒服销售单价一路上涨,但丝毫没有消减市场的热度,行业逐渐走出低端价格竞争阶段。市场竞争越来越激烈,行业变局也在加速。

本报记者 杨冉冉

前不久,国产羽绒服头部企业波司登发布的最新财报显示,截至9月底的6个月内,波司登营收实现了53.89亿元,同比增长15.6%。同时,波司登也发布了其最新产品“登峰2.0”系列,最高售价1.49万元一件,相比去年的1.0版本,提价将近30%。

价格一公布,又一次引发行业和消费者热议。近几年,我国羽绒服销售单价一路上涨,但价格的上涨丝毫没有消减市场的热度。业内人士认为,随着羽绒服设计、工艺、技术的不断创新和进步,消费者对产品的诉求不再停留在价格上,羽绒服企业在中高端市场逐渐形成了比较稳定的客户群体,羽绒服行业逐渐走出低端价格竞争阶段,迈向品质化和高端化。

### 价格涨势“凶猛”

每年的秋冬季节,御寒装备成为消费热门,羽绒服迎来了销售旺季。

12月11日,记者在北京新世界商场女装楼层看到,标价突破5000元的羽绒服已不稀奇,多数价格在2000~3000元之间,仅在一些少女休闲品牌店铺,能看到2000元以下的羽绒服。在线上购物平台,一些网红店里的羽绒服价位也纷纷超过了500元,700~900元的羽绒服十分常见。

据商场销售人员透露,相比五六年前羽绒服价格多在500~800元之间,最近两三年羽绒服价格涨势“凶猛”,而消费者对中高端产品的接纳度也越来越高。

## “电动滑板车”进入“平稳行驶”状态

前不久,电动滑板车首个国家标准正式启动制定,旨在推动行业向着健康有序的方向发展。近年来,凭借灵活轻便的产品特性,及解决最后一公里通勤问题的便利性,电动滑板车发展迅猛。

2020年全球电动滑板车市场规模约为80亿元,中国已经成为电动滑板车研发生产的主要力量,产销均居全球第一。天眼查数据显示,我国目前有近6800家电动滑板车企业。但是,在电动滑板车高速增长的市场之下,仍有隐忧,例如行驶过程中的安全性、环境适应性能等,都是尚未解决的痛点。

王路宽 摄/视觉中国



## 大健康产业迎来“全民需求时代”

本报记者 李国 实习生 张永燕 邓鑫芸

“中医药是中华文明的瑰宝。广州医药健康产业大会是行业的盛事,希望广州国际医药港把握当下中医药事业发展机遇,为中医药事业传承与创新发展贡献力量,助力中医药产业高质量转型升级,进一步推动中医药走向世界!”12月11日,在“广州医药健康产业大会”上,张伯礼院士表示。

随着经济进步、时代发展,人民生活愈加美好,对于健康的观念也在与时俱进。根据国际经验,当国家人均GDP达到3000美元时,人们的健康理念和健康消费会发生质的飞跃,而中国正来到这样一个大健康产业的节点,也意味着巨大的商机。

近日,天眼查联合百度财经发布《大健康产业新机遇:未来生活的前置思考》报告显示,我国已有52家医疗健康企业登上“全球独角兽企业500强”榜,数量位居全球第二。中国医疗健康企业总估值达2176.82亿美元,较2020年上涨661.67亿美元。

### 以治疗为中心转变为以健康为中心

12月6日,在重庆国际生命科学高峰论坛上,中国工程院院士李兰娟发表主旨演讲时说,所谓大健康,就是围绕人的衣食住行、生老病死,对生命实施全程、全面、全要素的呵护,是既追求个体生理、身体健康,也追求心理、精神等方面健康的过程。医疗服务行业受疫情、成熟信息技术等因素影响,线上医疗服务将成为趋势,要通过科技创新,重塑行业新格局。

“我们正努力将重庆国际生物城建成国际知名的生物科技成果转化首选地、国

家重要的新医科卓越人才栖息地、具有全球影响力的生命科学创新策源地和国际一流的生物医药产业集群新高地。”12月12日,巴南区区长贾晖表示。

随着“健康中国2030”国家战略的深入实施,以及大数据、人工智能等新一代信息技术的广泛应用,正在推动健康医疗用户需求由“以治病为中心”加速向“以健康为中心”转变,服务供给由“以医院为中心”加速向“以个体为中心”转变,行业竞争态势由“资源竞争”加速向“创新竞争”转变,资源投放由“优化配置”加速向“提质增效”转变。可以说,大健康产业正实现从量变到质变的飞跃。

米狗健康提倡围绕“改变生活方式”为主题,从反应型医疗向预防型医疗转变。米狗创始人汤山琴告诉记者:“我们着眼的并不是两三年的发展,更要看在健康领域5年、10年后能达到怎样的目标。”

著名经济学家宋清辉认为,庞大的人口基数、老龄化趋势、人们健康意识的觉醒,都将推动大健康产业飞速发展。加上疫情推波助澜,人们会进一步倍加珍惜健康,大健康产业已进入“全民需求时代”。

“把以治疗为中心转变为以人民健康为中心,就是要把重心下移,关口前移,就是要让人民少生病、不发生并发症,最好是不生病,无疾而终。”中国保健协会副会长周邦勇指出,在国家战略里面,健康的优先序是最优先的。

### 资本追逐的“香饽饽”

近些年来,受疫情、可支配收入、“美颜经济”等因素影响,医药电商、互联网医院、私人医生、轻医美等领域的需求逐步提升,大健康产业实现了快速发展。

“对于2030年我国健康服务业规模达到

16万亿元的目标,我们深信,在大家的共同努力下一定能够实现。”周邦勇说。

作为海尔集团在大健康领域孵化的生态品牌,盈康一生围绕用户需求不断迭代的进程中,已经孵化出海尔生物、盈康生命、海尔医疗平台、海尔国际细胞库等,形成生态场景互补。海尔金控副总裁、海尔医疗CEO倪小伟接受记者采访时表示,从关注生活到关爱生命,盈康一生根据用户全生命周期的不同需求,构建起“孕生幼康护养”七大场景生态服务。

大健康早已是一种刚需,日益成为资本市场竞相追逐的“香饽饽”,阿里、万达、华润等巨头企业近些年也纷纷入局。数据显示,如今健康养老企业超过23万家,智慧养老企业则达5300余家。

2021年上半年互联网大健康领域融资事件为26起,同比去年同期17起上升9.0%;融资总金额超119.6亿元,同比去年同期9.2亿元,上升1200%。网经社电子商务研究中心发布的《2020年度中国大健康投融资数据报告》显示,2020年中国大健康共发生36起融资,同比增长24.13%。

美年大健康董事长俞熔坦言,随着大健康产业的热度不减,除了医疗、保健品、健康管理等大健康紧密相关产业,将会有更多的细分产业因为大健康产业的蓬勃发展而方兴未艾。

### 应找到市场的空白点

近年来,重庆巴南将生物医药纳入该区的“五个千亿元级产业”之中,医药投资、产值连续三年保持30%以上的高增长。其中,重庆国际生物城,则是重庆市唯一同时拥有“国家战略新兴产业集群”“国家高新区”两张国家名片的生物医药聚集区和全市唯一的生物医药重点关键园区。

### 品牌加速提质

市场竞争越来越激烈,行业变局也在加速,而迈向高端化就是近年来不少羽绒服品牌给出的答案,即通过提升产品品质,同时在渠道、营销等维度不断提升,再辅以涨价来形成差异化。

相比过去以防寒为主比较呆板厚重的“丑陋轮胎人”外形,现在的羽绒服更注重外观风格、保暖性能、功能性的实际提升。羽绒服从单一的防寒保暖演变成极度防寒、防风、防水、透气等多功能诉求,变得更时尚、更轻薄、更有设计感,个性化元素也不断出现,从高级时装化设计,到混搭设计、艺术感设计,再到年轻人喜欢的高街设计,各种款式层出不穷,羽绒服充绒量、蓬松度、面料弹性等方面的数据也大幅提升。这也使羽绒服从单纯御寒产品向高奢时尚单品转变,被认为“很时尚、很潮流,很有科技感”。

对羽绒服认知的转变也吸引了越来越多的年轻消费群体。财报数据显示,波司登线上会员中30岁以下的年轻消费者占比,由2019年的16.3%提升至2020年的27.4%,到今年上半年占比达到43%。

年轻人愿意不惜重金为自己喜欢的羽绒服买单。据观研天下数据显示,25~35岁人群,已经逐渐成为中高端羽绒服的消费主力军。

有业内专家预测,科技化、高端化、国货崛起、设计升级……随着消费群体的年轻化及消费需求的多样化,将进一步加速推动羽绒服行业升级迭代。

## G 市场观潮

本报记者 徐潇

12月9日,国家药品监督管理局发布《勿将玩具当儿童化妆品使用》科普文专门提醒消费者,目前市场热销的“儿童化妆品”“儿童梳妆台”是玩具,若作为化妆品给儿童使用,则存在一定安全隐患。

12月1日,国家药监局正式公布了儿童化妆品的专属标志——“小金盾”,这一标识的出台或将进一步推动儿童化妆品市场的规范化发展。业内人士认为,这意味着儿童化妆品进入最严管时代。

儿童化妆品,是指适用于12岁以下儿童,具有清洁、保湿、爽身、防晒等功效的化妆品。作为化妆品行业的一大重要类别,市场规模日益庞大。

相关数据表明,2021年我国0~3岁婴童护理用品市场规模将由2016年的70亿元增长至176亿元。2020年儿童彩妆类消费同比增长了300%,儿童护肤类消费同比增长了250%。市场需求大,自然吸引企业投入对儿童化妆品的研发和生产,一些品牌甚至推出跨界产品,加入儿童化妆品赛道,一些国外奢侈品牌则早就推出儿童用香水、彩妆等。天眼查数据显示,近十年,我国儿童化妆品企业年注册增速维持在20%左右。

市场火热,但没有相对监管,儿童化妆品行业乱象丛生。今年1月,国家药监局飞检通告问题企业,产品统计分析报告显示,有4批次婴幼儿产品属于问题产品。一些网红商品甚至出现激素超标的情况,导致儿童使用者过敏。部分销售儿童化妆品的商家只持有玩具类的相关证明,实际上并不持有化妆品生产、经营资质,更有甚者为了降低生产成本,存在往产品内掺杂劣质、违禁原料成分的情况。

国家药监局发布规定,直面当下存在的儿童玩具冒充儿童化妆品“消字号”产品冒充儿童化妆品等问题,要求企业在儿童化妆品包装上标注国家药监局规定的标志,方便消费者快速识别正规的儿童化妆品。同时,禁止标注“食品级”“可食用”等词语或者食品有关图案,配方设计应当遵循安全优先原则、功效必须原则、配方极简原则。

新政过渡期间,多个电商平台“儿童化妆品”依然在售,其中不乏许多差评商品,一些商品依然标注“无毒”“食品级”“可食用”等广告词汇。其实,“食品级”化妆品是根本不存在的,化妆品由多种成分配置而成,其中包括防腐剂等多种化学成分,如果直接添加食物成分会破坏化妆品中的防腐剂体系,导致产品发生变质、发霉等现象。新规落地后,这类不合规的宣传也有望进一步减少。

另外,规定要求加强源头治理,在产品开发、配方设计、标签使用、安全评估、生产经营、不良反应监测等各方面提出具体要求,督促注册人、备案人全面落实产品质量安全主体责任,确保儿童使用化妆品安全。

重拳之下,儿童化妆品行业长期发展将进入规范期。此前,有媒体认为新规将对广东省500多家相关企业造成影响,事实上一些品牌自10月开始,已经在加快研发,以期符合新规。

进入最严监管时代,首先要遏制儿童彩妆“擦边球”销售现象。而未来儿童化妆品将在管理上更加严格,要求上更加谨慎。儿童化妆品企业应当积极进行研发和产品升级,或许可以抓住机遇成为行业领头人。

## “让整个经济体每个细胞充满活力”

本报讯(记者蒋茜)中国国际经济交流中心副理事长魏建国在12月11日举行的2022环球时报年会上表示,2022年中国经济走势会比较乐观,会有6%的GDP增长,重要的就是“让整个经济体每个细胞充满活力”。

本次年会的主题是“世界寻找转机,中国破浪前行”。北京大学国民经济研究中心主任苏剑认为,明年经济最大的灰犀牛还是人口与劳动力形势。他做了一个简单计算,明年开始劳动人口减少1000万,退休的人一般是高收入人群,假设他们创造的收入是每年10万元,这其实相当于他们年均收入是1万多亿元。“1万亿元,就相当于去年GDP的1个百分点左右,所以下拉的力度是非常大的,这是供给一边。所以,我个人觉得灰犀牛事件已经明白白出现在这方面我们得花大力气来应对它。”

北京大学经济学院教授曹和平表示,以数字技术支持下的大数据、人工智能、区块链在爆发式地增加,是中国整个经济增长的亮点所在。

科大讯飞高级副总裁杜兰表示,目前包括科大讯飞在内的企业采取了抱团取暖的策略,“包括我们与华为的战略合作,与很多上下游企业进行产业生态的互动,形成一个很好的自给自足的氛围”。她同时指出,在当前的国际经济形势下,中国企业还是要保持警醒。比如,在一些基础理论、原创模型等等颠覆性的理论与技术方面,中国企业还缺少引领能力,“以基础学科为例,虽然我们国家已经产生一些有全球影响力的学者,包括在图像识别与语音识别上,但是深度学习理论体系与新型学习方式等颠覆性技术主导权,还是被全球的几个巨头所掌握”。

因此,杜兰认为,应该更加强调技术的应用,人工智能包括一些新技术的基础理论,会成为中国争取下一步颠覆性创新的话语权的关键。



12月8日,由中铁十六局集团电气化公司承建的我国首条双流制铁路——重庆市郊铁路跳磴至江津线(简称江跳线)江津区段接触网成功送电,标志着江津区段全面进入联调联试阶段。江跳线通车后,将实现江津到重庆中心城区30分钟可达,进一步方便沿线居民出行。

## 【小金盾】出台,儿童化妆品理当严管

杨思宇 摄



更多精彩内容  
请扫描二维码